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КОНТРОЛЕН ТЕСТ

1. Състоянието на природата и човешкото общество, при което на-
личните ресурси са недостатъчни да задоволят всички задоволими
от тях човешки нужди, се нарича:
А) недостиг;
Б) лишения;
В) оскъдност;
Г) липса.

2. Нивото на благосъстояние на хората в едно общество се определя
от тяхната:
А) интелигентност;
Б) физическа сила;
В) производителност;
Г) смелост.

3. Хората няма как да влязат в равнопоставени и доброволни пре-
говори, да поемат и изпълняват задължения и да осъществяват па-
зарна размяна, ако нямат:
А) свобода на словото;
Б) право на собственост;
В) избирателно право;
Г) право на действие.

4. Едното следствие от оскъдността на човешкия ум е, че хората
имат различно разбиране за действителността, а другото е, че хо-
рата:
А) имат различни вкусове;
Б) правят грешки;
В) не се познават;
Г) са в конфликт.

5. Съществуването на правила влияе на поведението на хората.
Това влияние се нарича:
А) стимул;
Б) принуда;
В) натиск;
Г) изкушение.



6. Същинският смисъл на концепцията за разход (също се използ-
ва понятието себестойност) по задоволяването на една нужда е:
А) коя друга нужда е останала незадоволена;
Б) колко точно ресурси са били използвани;
В) колко време е отнело да се задоволи нуждата;
Г) колко пари са платени за задоволяване на нуждата.

7.   Хората могат да подреждат своето стопанско взаимодействие
чрез механизмите на пазара и чрез механизмите на държавата.
Същевременно хората са несъвършени. Тяхното несъвършенство
създава проблеми:
А) само за пазарните механизми и не пречи на държавните;
Б) само за държавните механизми и не пречи на пазарните;
В) нито за държавните, нито за пазарните механизми;
Г) и за държавните, и за пазарните механизми.

8. По отношение на стопанските дейности на хората, сътрудничест-
вото и конкуренцията:
А) взаимно се изключват;
Б) нямат връзка помежду си;
В) са две страни на един и същ обществен процес;
Г) може да бъдат заместени от държавните механизми.

9. Принудителното изземване на ресурси от гражданите в полза на
държавата, срещу което тя не им дължи нищо конкретно и може да
ги използва както намери за подходящо, се нарича:
А) такса;
Б) данък;
В) глоба;
Г) мито.

10. Целта на социалната политика на държавата е да достави на
гражданите публичното благо:
А) равенство пред закона;
Б) високи доходи;
В) ускорен растеж;
Г) социална защита.
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11. Към разбирането за бедността, съответно към нейното измер-
ване, може да се подходи по три начина, съответно има три типа
бедност. Те са:
А) абсолютна, относителна и субективна;
Б) материална, духовна и социална;
В) временна, дългосрочна и постоянна;
Г) местна, национална, международна.

12. Практическото водене на социална политика се основава на
подпомагане на хората, чиито доходи са по-ниски от:
А) приноса им към доходите на другите;
Б) минималната работна заплата;
В) линията на бедност;
Г) дохода на средния човек.

13. Хората и организациите на гражданите, които непрекъснато
търсят нови и по-добри начини да доставят социална защита по
частен и доброволен път, се наричат:
А) благодетели;
Б) социални предприемачи;
В) дарители;
Г) социални политици.

14. Хората попадат в капан на бедността, когато – по силата на
съществуващите правила и политики – получаващите социална за-
щита бедни нямат стимул да:
А) се включат в производството в обществото;
Б) се образоват;
В) се преквалифицират;
Г) се преместват другаде.

15. От гледна точка на демокрацията финансирането на социална-
та политика с държавни заеми е проблематично, защото прехвър-
ля данъчното бреме върху бъдещите поколения, които в момента
на вземане на решението са:
А) малцинство;
Б) непълнолетни;
В) неосведомени;
Г) непредставени.
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16. Процесът на постепенно нарастване на жизнения стандарт на
хората въз основа на специализация, натрупване и иновации се на-
рича:
А) икономическо развитие;
Б) забогатяване;
В) икономическо чудо;
Г) прогрес.

17. Когато преди около два века Томас Малтус за пръв път пред-
вижда глобална катастрофа поради недостиг на ресурси, той се
обосновава с наблюдението, че броят хора нараства значително
по-бързо от производството на:
А) петрол;
Б) смартфони;
В) храна;
Г) жилища.

18. Глобалните публични блага засягат цялата планета и характер-
но за тях е, че изискват координация между:
А) граждански организации от целия свят;
Б) суверенни държави;
В) мултинационални корпорации;
Г) международни лобита.

19. Избягването на големи глобални неравенства в благосъстоя-
нието на хората се възприема като глобално публично благо, което
може да бъде постигнато с политики на държавни трансфери от
по-богати към по-бедни страни. Освен по този начин то може да
бъде постигнато и чрез:
А) свободна търговия;
Б) подпомагане на мултинационалните компании;
В) трансфери по банков път;
Г) наддържавни организации.

20. Най-обещаващият начин обществата да имат подходяща гъв-
кавост на реакцията си към променящите се предизвикателства, е
гражданите и техните организации постоянно да:
А) се конкурират;
Б) лобират за своите правителства;
В) разговарят;
Г) си пращат имейли.
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КОНТРОЛЕН ТЕСТ – ОТГОВОРИ

Включените в теста задачи са с избираем отговор, от които само един е верен, а оста-
налите три са дистрактори.

Всеки верен отговор се оценява с 1 т.
Максимален брой точки – 20

1. В) 5. А) 9. Б) 13. Б) 17. В)
2. В) 6. А) 10. Г) 14. А) 18. Б)
3. Б) 7. Г) 11. А) 15. Г) 19. А)
4. Б) 8. В) 12. В) 16. А) 20. В)

За преобразуване на точките в оценка се прилага формулата, посочена в представяне-
то на методическа единица № 1 – Тест входно равнище.

Брой получени точки Оценка
0 – 7 Слаб (2)
8 – 9 Среден (3)

10 – 13 Добър (4)
14 – 17 Много добър (5)
18 – 20 Отличен (6)

Посоченият общ брой точки на теста и точките за отделните въпроси са примерни.
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